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«Η Παιδεία στα Μέσα»
/ Επικαιρότητα

«Μέσα από την δράση, “Η Παιδεία στα Μέσα”, θέλουμε, η πολιτεία, η 
ακαδημαϊκή κοινότητα, οι ενώσεις των δημοσιογράφων και η 
εκπαιδευτική κοινότητα, να θωρακίσουμε και να εκπαιδεύσουμε την 
κοινωνία μας και κυρίως τα κομμάτια της κοινωνίας που είναι πιο 
ευάλωτα, να μπορούν να περιηγηθούν στον μεγάλο κόσμο της ψηφιακής 
τεχνολογίας και της ψηφιακής επέλασης». Αυτά τόνισε μεταξύ άλλων, ο 
γενικός γραμματέας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, Δημήτρης Γαλαμάτης, 
μιλώντας κατά την διάρκεια της ημερίδας με θέμα, «Η Παιδεία στα Μέσα», 
την οποία συνδιοργανώνουν στο Αργοστόλι της Κεφαλονιάς, η γενική 
γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης και το τμήμα Ψηφιακών Μέσων 
και Επικοινωνίας του Ιονίου Πανεπιστημίου.
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Όπως ανέφερε για την πρωτοβουλία της γενικής γραμματείας Επικοινωνίας και 
Ενημέρωσης, σχετικά με την «Παιδεία στα Μέσα», «θέλουμε να μπορέσουμε να 
θωρακίσουμε την κοινωνία, εκπαιδεύοντάς την, όχι μόνο απέναντι στις 
προκλήσεις, στα προβλήματα και στις απειλές που έχει αυτή η περιήγηση, αλλά 
κυρίως στο κομμάτι της πρόληψης, μέσα από την εκπαίδευση, την προσέγγιση και 
την ικανότητα διαχωρισμού της αληθινής από την ψευδή είδηση».

«Το λέω αυτό», συνέχισε ο Δημήτρης Γαλαμάτης, «γιατί αυτή η τεράστια επέλαση 
της τεχνολογίας ανέδειξε σε ολόκληρο τον πλανήτη μία τεράστια απειλή για την 
πολιτική, για την κοινωνία, για την επιστήμη: την απειλή της παραπληροφόρησης. 
Αυτό το πλεονέκτημα και επίτευγμα με το οποίο ο ανθρώπινος εγκέφαλος έχει 
προικίσει την κοινωνία, δηλαδή ο ψηφιακός κόσμος, σε πολλές περιπτώσεις 
αξιοποιείται, εκτός όλων των άλλων, με ένα στρεβλό σκοπό, προκειμένου να 
παραγάγει μία ψευδή είδηση, να διαστρεβλώσει μία είδηση, να μετατρέψει την 
πληροφόρηση σε παραπληροφόρηση, δημιουργώντας τα ανάλογα αποτελέσματα».

«Αυτό, άλλοτε γίνεται αποσπασματικά και μεμονωμένα, άλλοτε όμως γίνεται 
στρατηγικά από συγκεκριμένα κέντρα σε διάφορους τομείς, από τους οποίους δεν 
μπορούμε να εξαιρέσουμε κανένα» σημείωσε.

Μάλιστα, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «στην πραγματικότητα θα υπονομεύει 
την ίδια την δημοκρατία, εάν δεν δημιουργήσουμε αυτούς τους θύλακες και αυτά 
τα οχυρά αντιμετώπισης και εκπαίδευσης του κοινού».

Μιλώντας για τις συγκεκριμένες δράσεις, είπε ότι «ξεκινήσαμε από το Περιστέρι 
στην Αθήνα, όπου ήταν η πρώτη ημερίδα που κάναμε για την ‘Παιδεία στα Μέσα’, 
ακολούθησε η ημερίδα στην Λαμία και η τρίτη κατά σειρά ημερίδα 
πραγματοποιήθηκε στην Θεσσαλονίκη, όπου πέρα από την εκδήλωση προσθέσαμε 
και ένα βιωματικό εργαστήριο μέσα σε ένα πειραματικό σχολείο από φοιτητές και 
καθηγητές αντίστοιχων τμημάτων του Αριστοτελείου πανεπιστημίου».

«Σε αυτό το εργαστήριο», συνέχισε, «εκπαιδεύτηκε το μαθητικό κοινό για το πώς 
θα μπορεί να παρακολουθεί με ασφάλεια την είδηση και να διακρίνει την είδηση 
από την ψευδή πληροφόρηση».

Όσον αφορά την τέταρτη δράση και το δεύτερο βιωματικό εργαστήριο που 
πραγματοποιείται στο Αργοστόλι της Κεφαλονιάς, είπε ότι «υπάρχει ένα πάνελ 
πολύ αξιόλογων ομιλητών από την ακαδημαϊκή κοινότητα, από την αστυνομία, από 
τη διεύθυνση ηλεκτρονικού εγκλήματος, από τη γενική γραμματεία Επικοινωνίας 
και Ενημέρωσης, από όλους αυτούς τους χώρους που πραγματεύονται και 
ασχολούνται με το θέμα της ημερίδας». Η ίδια η ημερίδα, «είναι μία συλλογική 



δράση της γενικής γραμματείας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, η οποία τα 
τελευταία τρία χρόνια, με ολοένα και περισσότερη εξωστρέφεια, κάνει αισθητή 
την παρουσία της και στις τοπικές κοινωνίες και στα δημόσια μέσα, με θέματα που 
μας απασχολούν γύρω από τον μεγάλο και μαγικό κόσμο των μέσων μαζικής 
ενημέρωσης και επικοινωνίας».

Σχετικά με την επιλογή της Κεφαλονιάς για την πραγματοποίησή της, ο Δημήτρης 
Γαλαμάτης είπε ότι «την Κεφαλονιά δεν την επιλέξαμε τυχαία, αλλά την επιλέξαμε 
γιατί κάθε δράση που κάνουμε, θέλουμε να έχει και έναν συμβολισμό».

«Πέρα από το συμβολισμό που εκπέμπει αυτόματα το περιεχόμενο της ημερίδας, 
θα πρέπει να έχει και ένα γεωγραφικό συμβολισμό, γι’ αυτό λοιπόν επιλέξαμε μία 
περιοχή της νησιωτικής Ελλάδος στην πλευρά των Ιονίων νήσων, όπου υπάρχει ένα 
περιφερειακό πανεπιστήμιο και παράλληλα, με την παρουσία μας εδώ, θέλουμε να 
στηρίξουμε τα περιφερειακά πανεπιστήμια».

Μιλώντας για το τμήμα Ψηφιακών Μέσων και Επικοινωνίας του Ιονίου 
Πανεπιστημίου, είπε ότι «αυτό το εξαιρετικό τμήμα έχει ένα μεγάλο αριθμό 
φοιτητών, που βρίσκεται πολύ κοντά στα θέματα που πραγματεύεται η ημερίδα και 
ίσως είναι ένα από τα ελάχιστα στην χώρα μας που ασχολείται αποκλειστικά με τα 
ζητήματα της ημερίδας».

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι «υπάρχει στην Κεφαλονιά και μια ζωντανή 
εκπαιδευτική κοινότητα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, η οποία αντιστέκεται στο 
μεγάλο δημογραφικό πρόβλημα που παρουσιάζει η χώρα μας».

Επίσης τόνισε ότι «τα ζητήματα που πραγματεύεται η ημερίδα έρχονται με μεγάλη 
ταχύτητα από το μέλλον και πολλά παιδιά που είναι σήμερα φοιτητές εδώ, θα τα 
διαχειριστούν στο μέλλον και επιστημονικά και τεχνικά, δηλαδή θα είναι το 
ανθρώπινο δυναμικό, που αύριο, με την επιστημονική γνώση που τους την 
παρέχουν άξιοι καθηγητές, θα είναι αυτοί οι οποίοι θα μεταλαμπαδεύουν αυτές τις 
γνώσεις που είναι απαραίτητα στοιχεία κυρίως για τις νέες γενιές».



Ακόμη, ο Δημήτρης Γαλαμάτης επεσήμανε κατά την διάρκεια της ομιλίας του, 
ότι «αυτές οι ημερίδες δεν είναι για εμάς ημερίδες που προάγουν τις δημόσιες 
σχέσεις, ή ημερίδες ανταλλαγής φιλοφρονήσεων, αλλά είναι ημερίδες από τις 
οποίες παίρνουμε πάντα υλικό, το οποίο το χρησιμοποιούμε, είτε στην διαδικασία 
νομοθετικών παρεμβάσεων που ετοιμάζουμε για το θέμα αυτό, είτε μη 
νομοθετικών παρεμβάσεων και πρωτοβουλιών, προκειμένου να κτίσουμε σιγά-σιγά 
αυτό το δίχτυ προστασίας, που τόσο μεγάλη ανάγκη το έχουμε και θα το έχουμε 
τα επόμενα χρόνια».

«Σε αυτή την επέλαση του ψηφιακού κόσμου δεν 
πρέπει να φοβόμαστε»
«Σε αυτή την επέλαση του ψηφιακού κόσμου δεν πρέπει να δείχνουμε μια αμυντική 
στάση, να φοβόμαστε και να θεωρούμε ότι θα μας ξεπεράσει η τεχνολογία», 
τόνισε, μεταξύ άλλων, ο γενικός γραμματέας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, 
Δημήτρης Γαλαμάτης, κλείνοντας την ημερίδα με θέμα, «Η Παιδεία στα Μέσα», 
την οποία συνδιοργάνωσαν στο Αργοστόλι της Κεφαλονιάς, η γενική γραμματεία 
Επικοινωνίας και Ενημέρωσης και το τμήμα Ψηφιακών Μέσων και Επικοινωνίας 
του Ιονίου Πανεπιστημίου.

Παράλληλα, σημείωσε ότι «όπως οι άνθρωποι καθοδηγούν τις εξελίξεις, έτσι και οι 
άνθρωποι είναι αυτοί που μπορούν να βάλουν τους αρμούς πάνω στους οποίους θα 
κινηθεί αυτό το νέο μοντέλο που έχουμε μπροστά μας» και συνέχισε:

«Αυτό που νομίζω ότι χρειάζεται περισσότερο είναι η βούληση, ξεκινώντας από 
την κορυφή σε μία κοινωνία που είναι η πολιτεία, η διοίκηση, η κυβέρνηση ή το 
πολιτικό σύστημα, και απλώνοντάς την σε όλο τον υπόλοιπο κόσμο που ασχολείται 
με αυτό».

Επίσης, αναρωτήθηκε, «υπάρχει μεγαλύτερη ασφάλεια από τη διαφάνεια στο 
κομμάτι της ενημέρωσης στον ψηφιακό κόσμο, υπάρχει μεγαλύτερη ασφάλεια από 
την λογοδοσία, δεν είναι ελπιδοφόρες οι παρεμβάσεις αυτές οι οποίες είναι και μη 
νομοθετικές, αλλά μπορεί να είναι και νομοθετικές σε πολλά θέματα»;

«Για παράδειγμα» συνέχισε, «το μητρώο ηλεκτρονικού τύπου που έχουμε θεσπίσει 
και σήμερα είναι σε πλήρη εξέλιξη, έχει εγκαθιδρύσει ένα τέτοιο πλαίσιο 
διαφάνειας».



Στην συνέχεια, ο Δημήτρης Γαλαμάτης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην λογοδοσία 
και την ενυπόγραφη δημοσιογραφία, λέγοντας μεταξύ άλλων:

«Λογοδοσία από την πολιτεία, από τις ιδιοκτησίες των μέσων ενημέρωσης, 
λογοδοσία από τον ίδιο τον δημοσιογράφο. Μάλιστα, αυτό που αποτελεί και για 
εμάς ένα προσωπικό στοίχημα στην γενική γραμματεία, είναι η ενυπόγραφη 
δημοσιογραφία» και αναρωτήθηκε, απευθυνόμενος προς τους συμμετέχοντες στην 
ημερίδα: «Φαντάζεστε πως θα ήταν ο κόσμος μας και στη χώρα μας ,εάν 
λειτουργούσε σε ένα καθεστώς ανυπόγραφης δημοσιογραφίας, ή πως θα είναι αν 
καταφέρουμε και με θεσμικά και νομοθετικά μέτρα, αλλά και με μη θεσμικά, να 
καταφέρουμε να επιβάλουμε ένα τέτοιο πλαίσιο, όπου θα διατρέχεται όλο το 
σύστημα της ενημέρωσης από ενυπόγραφα κείμενα»;

Και συνέχισε:

«Πόσα πράγματα μπορούν να στεγαστούν ως λύση κάτω από την ενυπόγραφη 
δημοσιογραφία, που έχει να κάνει και με τη διαφάνεια και με τη δεοντολογία. Και 
πόσο διαφορετική θα ήταν η ζωή μας και στο μεγάλο κομμάτι των καταχρηστικών 
αγωγών. Επιπλέον, πόσο διαφορετικό και πιο ισορροπημένο θα ήταν το σύστημα, 
αν είχαμε να κάνουμε με ενυπόγραφη δημοσιογραφία σε πάρα πολλά ζητήματα».

Μιλώντας για την δεοντολογία, ο Δημήτρης Γαλαμάτης είπε ότι «πρέπει να 
υπάρχουν συγκεκριμένο κανόνες και όχι αφηρημένοι κώδικες ή δανεισμένοι, που 
μεταφράζονται στην ελληνική γλώσσα από άλλους χώρους», ενώ, όπως 
συμπλήρωσε, «η δεοντολογία δεν εξαιρεί τις ιδιοκτησίες των ΜΜΕ».

Επίσης, ανέφερε ότι «πρέπει να υπάρχουν παντού συστήματα ποιότητας και 
διαδικασίες, καθώς μπήκαμε σε μία φάση, που μέχρι του χρόνου τον Αύγουστο θα 
πρέπει να έχουμε ενσωματώσει στη χώρα μας, προβλέψεις του πρώτου μεγάλου 
ευρωπαϊκού κανονισμού για τα μέσα».

Όπως πρόσθεσε σε αυτό το σημείο, «ο ευρωπαίος νομοθέτης θέλει μέσα από τις 
παρεμβάσεις του στο χώρο των μέσων ενημέρωσης να επιβάλλει ένα καθεστώς 
αυτορρύθμισης του χώρου και την αυτορρύθμιση του χώρου την πετυχαίνουμε με 
την δεοντολογία, με συστήματα ποιότητας, με διαδικασίες και με συστήματα 
εσωτερικού ελέγχου των διαδικασιών».



Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο Δημήτρης Γαλαμάτης υπογράμμισε ότι «η 
δεοντολογία, η διαφάνεια, η λογοδοσία, τα συστήματα ποιότητας και οι 
διαδικασίες ‘μαλακώνουν’ λίγο την ανησυχία όταν βλέπουμε μπροστά μας το 
γίγαντα της τεχνητής νοημοσύνης».

Παράλληλα, σημείωσε ότι «πρέπει να αντιμετωπίσουμε με αυτοπεποίθηση το 
καινούργιο, διότι πιστεύω ότι με τους τρόπους που προανέφερα, η τεχνητή 
νοημοσύνη σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα από σήμερα, θα είναι κάτι που δεν 
θα μας απασχολεί, όπως μας απασχολεί σήμερα, δηλαδή, ούτε αν αυτό έχει να 
κάνει με τις θέσεις εργασίας, ούτε αν έχει να κάνει με τις αμοιβές».

«Εγώ πιστεύω», συνέχισε, «ότι η κορωνίδα όλων αυτών είναι η ενυπόγραφη 
δημοσιογραφία» και συμπλήρωσε: «Δεν θα είναι μία εύκολη μάχη για να κερδηθεί. 
Γιατί πάνω στην μη ενυπογραφή δημοσιογραφία έχει οικοδομηθεί μια ολόκληρη 
κοινωνική και πολιτική ισορροπία, όχι μόνο στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, αλλά 
και σε όλο τον κόσμο. Όμως νομίζω ότι αξίζει να τη δώσουμε, κυρίως, γιατί τα 
αποτελέσματα που θα έχει μία τέτοιου είδους παρέμβαση θα είναι άμεσα ορατά».

Επίσης, ο Δημήτρης Γαλαμάτης είπε ότι «ήδη είμαστε σε μία φάση, περίπου δύο 
χρόνια μετά την ψήφιση του νόμου, περί μητρώου, να επεξεργαζόμαστε αλλαγές 
πάνω στο νόμο αυτό, που θα έχουν να κάνουν, είτε με πρόσθεση, είτε με αφαίρεση 
διατάξεων» και συνέχισε: «Αυτές οι αλλαγές προέκυψαν μέσα από την εφαρμογή 
του, δηλαδή κάποιες παθογένειες που παρατηρήθηκαν, αλλά και κάποια θέματα 
που πιστεύουμε ότι θα μπορέσουν να δημιουργήσουν ένα άλλο περιβάλλον, ακόμη 
πιο ενισχυτικό προς την κατεύθυνση της διαφάνειας, της λογοδοσίας, της 
δεοντολογίας, του επαγγελματισμού και της ποιότητας της παρεχόμενης 
ενημέρωσης».
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